

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. декана Восточного факультета

  
\_\_\_\_\_ (А.А.Родионов)

«02» июль 2024 г.

МП.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Диссертация «Синтаксические модели тюркских языков в функционально-семантическом аспекте (на материале языка древнетюркских памятников)» выполнена Камаловой Шахназ Новруз кызы в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в 2007-2024 гг. в том числе в статусе соискателя СПбГУ (2024 г.). Научный руководитель – Телицин Николай Николаевич, кандидат филологических наук, доцент СПбГУ.

В ходе обсуждения диссертации на расширенном заседании Кафедры тюркской филологии СПбГУ (протокол № 44/2/14-02-2 от 01.07.2024) была отмечена актуальность темы представленного диссертационного исследования как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Изучение устройства синтаксиса на материале древнейших тюркских языков, который изобилует особыми, порой даже специфическими по сравнению с европейскими языками чертами, выражающимися в наличии уникальных синтаксических моделей, как в сфере атрибутивных, так и в сфере предикативных конструкций, дает возможность понять всю природу

№ 33-04-154 от 04.07.2024

синтаксических моделей («синтаксических форм») не только тюркских языков, но и языков, традиционно включаемых в алтайскую языковую семью. Кроме того, анализ указанных моделей позволяет понять наличие и особое место атрибутивных конструкций (словосочетаний с глагольными именными формами (причастиями, субстантивно-адъективными формами, масдарами и деепричастиями)), что является причиной отсутствия во многих тюркских языках предложений «нетюркского» происхождения (например, сложноподчиненных).

В теоретической части работы автор развивает теорию функционального синтаксиса, разрабатываемую на кафедре тюркской филологии, благодаря чему последовательно отделяет речевые высказывания с их индивидуальными особенностями от абстрактных языковых моделей синтаксических конструкций, обладающих инвариантными свойствами.

В практической части исследования автором проводится классификация выявленных синтаксических моделей, где в качестве ведущего критерия выделяется такой тип синтаксических отношений, которыми связываются компоненты конструкции, а в качестве более частного критерия берется их классифицирующее грамматическое значение. Опираясь на составленную классификацию синтаксических конструкций языка древнетюркских рунических памятников автор сделал попытку представить гипотетическую модель возникновения и становления структурных синтаксических единиц современных тюркских языков, представляющих собой более поздние в диахроническом отношении языки.

Представленные в диссертации результаты исследования отвечают требованию новизны, актуальны и имеют очевидную научную ценность и практическую значимость.

Таким образом, диссертация на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (тюркские языки) на тему «Синтаксические модели тюркских языков в функционально-семантическом аспекте (на материале языка древнетюркских

памятников)», выполненная Камаловой Шахназ Новруз кызы, соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней», и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (тюркские языки), научные статьи и доклады соискателя в полной мере отражают результаты анализа синтаксических моделей тюркских языков в функционально-семантическом аспекте.



Н.Н. Телицин

К.филол.н., заведующий кафедрой тюркской филологии

